

**优美环境——“为了一切学生”的前提**

尽可能给学生提供一个舒适、安全、生态的学习生活环境,这是践行“为了一切学生”理念的前提。为此,讲治中学花大力气美化校园环境,改善办学条件,使学校发生了翻天覆地的变化。

8年前,讲治中学还如同一个饱经沧桑的老人,蜷缩于一个小山坳里,房屋破旧不堪。从2001年开始,学校冲破层层阻力,在资金十分紧缺的情况下,新增土地15亩,将校门改开在开(江)任(市)公路旁,不但提升了学校形象,也为师生出入提供了方便。用不到四年的时间,解决了困扰学校发展的“四难四无”:“四难”即师生出入难、校内行路难、师生吃水难、学生住宿难;“四无”即无师生浴室、无标准职工住宅、无现代教学设备、无标准运动场。2007年,学校被评为四川省实验教学示范学校。

如今的讲治中学,校园内绿树成荫,花木成畦,亭台楼阁相映成趣;校园内空气清新,花香四溢,令人流连忘返。一位刚从任市初中毕业的学生第一次来到讲治中学参观时,禁不住发出如此慨叹:“这哪里是一所学校,这分明是一个大花园!”

**专家治校——“为了一切学生”的保障**

“我认为,目前存在的办学方式有三种,一种是政治家办学,一种是教育家(专家)办学,还有一种是企业家办学。当然,我更看好教育家(专家)办学。”李大渊告诉记者。是的,一个学校的管理者要力争成为教育教学方面的行家里手甚至专家,这是践行“为了一切学生”理念的保障。

讲治中学是教育家办学,是真正意义上的专家治校。李大渊是达州市人事局有名在册的达州市首批学术和技术带头人,在其对介绍的文字里这样写道:教育学研究专家——李大渊,中学高级特级教师,坚持教研结合,把教研成果应用于教学实践,主研的11项科研课题获国家级、省、市级奖,其中国家二等奖一项,省政府一、二等奖3项。实施科研兴校战略,指导6个科研组积极研究,成效明显,构建了研究型教师群体。

作为教育学研究专家,他多年来一直战斗在教学第一线,身先士卒进行课改实验。在数学教学中,他大胆地进行了“尝试教学”的探索,主张让全体学生交给讲治中学,一百个放心!”

初2009级1班学生袁丽娜永远都不会忘记,当自己不幸被牛角蜂蛰得深度昏迷、生命垂危时,是学校领导和老师全力以赴给了她第二次生命,今年中考A+1的优异成绩便是自己对学校最好的报答;2006年以全县第8名的优异成绩考入四川大学的蒋序成永远都无法忘记,自己作为一个身体有残疾的学生,却得到了学校无微不至的关怀,不但免学费,免住宿费,免资料费,还发奖学金;2008年考上成都中医药大学的陈厉万永远都不会忘记,在父亲身患重病丧失劳动能力,母亲外出务工,自己与年迈的爷爷相依为命的窘况下,学校不但全免高中三年的学习费用,校长李大渊还经常无私资助,给予了自己多么大的学习动力!

“决不让任何一个学生掉队!”讲治中学的教师是这样说的,也是这样做的。杨志伟老师的妻子生了孩子,没有请过一天假;身体虚弱的女教师杨昌静做了剖腹产手术,刚一出院,便直奔办公室耐心地指导学生。是的,绝不让任何一个学生掉队,哪怕是一个犯了错误的学生。

2009年高考成绩揭晓,因2006年高一停招而只有8人参考的开江县讲治中学取得了8人全部上专科线,其中4人上本科线的优异成绩,从而让该校所在附近几个乡镇老百姓送子女就近读高中升大学的愿望得以延续。

近几年来,讲治中学教育质量逐年提升,升学比例居同类学校前列。2004年夺得全具高考文科“状元”,2006年蒋序成等3人考入全国重点大学。同时,一大批高中生从该校毕业回到农村后,成为了地方经济建设的生力军,他们都具有良好的行为习惯,表现出了较高的综合素质。“这些年,讲治中学有着良好的口碑,这主要得益于我们始终坚持‘为了一切学生’的办学理念。尽管由于客观条件的限制,我们的生源质量差,甚至大多是不可雕琢的‘朽木’,但我们不抛弃、不放弃每一个学生,我们所做的一切,就是围绕一切学生的健康成长和未来发展!”学校党支部书记、校长李大渊对记者讲这番话时,语气中充满了坚定。

# 绝不放弃任何一个学生

——开江县讲治中学践行“为了一切学生”办学理念纪实

本报记者 桂爽



“尝试”中学习,冲破“先讲后练”的传统模式。教学中,李大渊从不歧视差生,而是想方设法让他们对数学感兴趣,然后再因势利导。李大渊有这样一个观点:每位学生都是可以塑造的“人”,每个人又都不是完人,他们的能力是有差异的,但他们的可塑性都是极强的。李大渊表示,讲治中学关爱每一位学生,绝不放弃任何一个学生!

**宽厚仁爱——“为了一切学生”的基础**

没有爱就没有真正的教育;没有爱,就不可能做到“为了一切学生”。所以,宽厚仁爱是“为了一切学生”的基础。多年来,讲治中学以“关爱学生、服务学生、成就学生、奉献社会”为师德评价体系,学校关爱学生蔚然成风,新人新事层出不穷。

高一英语教师张东川告诉记者,讲治中学的教师既当学科教师、又甘当生活教师,每个教师承包一至两个寝室,近100名教师承包了100多个寝室,使1000多名住校生更多的受到了老师的关爱。老师们充分利用早、中、晚时间,深入学生寝室,了解学生吃得可不可以,睡得香不香,生活费缺不缺,生没生病;督促学生按时起床、按时就寝,教学生折叠衣服、锻炼身体……学生李开莉在日记里写道:“老师住进我们宿舍之后,对我们十分关心,就像父母照顾自己的孩子一样,有时还给我们盖被子,我感到心里很踏实。”许多家长感动地说:“我们把学生交给讲治中学,一百个放心!”

初2009级1班学生袁丽娜永远都不会忘记,当自己不幸被牛角蜂蛰得深度昏迷、生命垂危时,是学校领导和老师全力以赴给了她第二次生命,今年中考A+1的优异成绩便是自己对学校最好的报答;2006年以全县第8名的优异成绩考入四川大学的蒋序成永远都无法忘记,自己作为一个身体有残疾的学生,却得到了学校无微不至的关怀,不但免学费,免住宿费,免资料费,还发奖学金;2008年考上成都中医药大学的陈厉万永远都不会忘记,在父亲身患重病丧失劳动能力,母亲外出务工,自己与年迈的爷爷相依为命的窘况下,学校不但全免高中三年的学习费用,校长李大渊还经常无私资助,给予了自己多么大的学习动力!

“决不让任何一个学生掉队!”讲治中学的教师是这样说的,也是这样做的。杨志伟老师的妻子生了孩子,没有请过一天假;身体虚弱的女教师杨昌静做了剖腹产手术,刚一出院,便直奔办公室耐心地指导学生。是的,绝不让任何一个学生掉队,哪怕是一个犯了错误的学生。

对于这一点,高2010级2班学生蒋小丽深有感触。有一次,认为学校对自己所在班级清洁卫生考核太严,蒋小丽便在夜深人静的时候在清洁卫生公布栏上写了很多脏话,许多人都对此事件愤愤不平,建议学校开除她,但学校最终没有这样做。学校校长李大渊在全校集会上真诚地说道,学生犯错误是正常的,他们是因为有许多不懂才来当学生的。学生到学校来是接受教育的,学生有了这样的举动,表明我们的工作还做得不够,与其一棍子打死,不如给她改正的机会。如今的蒋小丽,不但表现好,学习劲头足,还成了学校的体育明星,与以前判若两人。

**教师素质——“为了一切学生”的关键**

“学高为师,身正为范。”什么样的校长就会带出什么样的学校,什么样的老师就会教出什么样的学生。所以,教师队伍的素质高低是能否践行“为了一切学生”理念的关键。

为了提高教师业务素质,近年来,讲治中学每年投入三万多元给每个教师订购课改及学科业务报刊;采用“走出去”、“请进来”的办法,让教师分批到达州、成都等地观摩学习;请教育专家到学校讲学,让教师们大开眼界。同时,李大渊亲临讲台上课,让青年教师先听课,然后指导他们备课、上课,学校再组织听课、评课,由此循环往复。学校将教师分成六个教研组,由教学经验丰富又有较强组织领导能力的教师任教研组长。各组挑选五至八名骨干教师作为核心教研力量,采用“一帮一”的方式与本组教师接成对子,共同参与教研活动。学校坚持“天天有公开课”、“周周有研讨课”、“月月有观摩课”、“期期有优质课”的做法,使广大教师在长期的磨练中逐渐变得成熟,促进了教师的整体成长。肖沫是2001年从西昌师专毕业分配到讲治中学的,刚来校时教初中政治,第二年便开始教高中政治。他教学认真,勤于钻研,不但经常听本校老师的课,还抽空到开江中学去听课、学习,教学水平不断提高。2004年起担任高中班主任并承担高三年级政治教学,2007年被破格评为中学一级教师,如今已担任了高三年级组长及两个班的班主任。在讲治中学,像肖沫一样茁壮成长的年轻教师还有杨志伟、唐宗书等很多很多,他们用自己的智慧和汗水为学校发展提供了不竭的动力。

为了提高教师的思想道德素质,学校响亮地提出了“教师是学生的教科书”的理念,要求教师用高度的敬业精神和高尚的人格魅力来影响学生。为此,学校

启动了“四个一”工程,即每位教师分别关爱一个缺乏父爱或母爱的学生,辅导一个学困生,资助一个贫困生,做一个学生寝室的生活指导教师。活动中,师生结对帮扶,面对面的交流,心与心沟通,手把手地教会学生叠被子、扫地板、擦玻璃、洗衣服……不但缩短了教师和学生之间的距离,而且提高了教师的政治思想素质。如今,讲治中学有中学特级教师1人,市级科技拔尖人才1人,达州市首批学术技术带头人1名,市骨干教师12人,县级骨干教师27人,市、县优秀教师15人,中学高级教师18人,中学一级教师43人。一支师德高尚、业务精湛、作风扎实的教师队伍已经形成,这些教师倍受学生欢迎和家长好评。

**素质教育——“为了一切学生”的核心**

素质教育是以全面提高全体学生的基本素质为根本目的,以尊重学生主体性和主动精神,注重开发人的智慧潜能,注重形成人的健全人格的教育。素质教育是践行“为了一切学生”理念的核心。

近年来,讲治中学在不断探索中总结出了农村中学实施素质教育的“三、四、五”模式。“三”就是三大板块:实验、课外活动、文学社。“四”是指四个100%,即100%的师生做好教材上规定的实验;100%的师生参加艺体活动,并且每天达1小时以上;100%的师生会打乒乓球;100%的师生参加读书活动,办好校园刊物《华堂文学》。“五”就是五个保障,即时保障、空间保障、组织保障、制度保障、经费保障。学校不仅注重升学率,还十分重视实验教学、课外活动、文学社活动的开展。2003年以来,在全县实验操作考试中,化学学科连年获全县第一名。2004年,在全县中学生篮球赛中,学校男子篮球队获全县第一名,2006年,学校男子篮球队和女子篮球队均获全县第一名。迄今为止,学校已成功举办了五届艺术周活动,整个艺术周活动由学生自己主持,自己裁判,活动内容丰富,有文艺汇演、书画展、诗歌朗诵、体操比赛、田径比赛和球类比赛等,让学生在实践中得到了锻炼,在活动中增长了知识。创办校报、校刊,联合达州日报社成立小记者站,小记者站成立以来,已有200多名学生加入该站,学校宣传报道频频见报。《华堂文学》目前已出刊8期,由于内容丰富,可读性强,受到社会各界的好评。

“雄关漫道真如铁,而今迈步从头越”。回首过去,那一串串用汗水浸透的闪光足迹让讲中人倍感充实;展望未来,讲中人更加豪情万丈——“让师者为师,使学者成人,图校园济美!”

到底哪个更适合你

读普高?上中职?

# 在每个学生身上都能发现闪光点

——记四川省优秀班主任、大竹中学教师陶斯学

·本报记者 刘礼全·

良好的学习习惯,最后以优异成绩考入四川大学。

另一个学生杨瑞俊,最大的爱好是踢足球,最头疼的是坐在教室里上课。在一次考试中,杨瑞俊成绩很糟糕,陶斯学不但没有责备他,反而鼓励他要拿出踢足球的热情对待学习,做到踢球、学习两不误。从那以后,杨瑞俊转移了兴趣,学习成绩直线上升,高考考入成都理工大学,还当上了学校足球队队长。

“作为一名教师,最大的成就就是让学生成才。”这是陶斯学埋在心底的一句话。据大竹中学副校长熊传信介绍,陶斯学老师到大竹中学从教以来,担任班

主任的班级在历次考试中皆居全校前列,他负责的物理科成绩多次超全省平均成绩几十分,居达州市第一名。他班上的学生,多人以优异成绩被录取到清华大学、北京大学等高校学习。他担任班主任的高2005级5班,全班78人参加高考,就有74人上重本线,平均成绩高达632分!

一份耕耘一份收获。近年,陶斯学先后荣获四川省优秀班主任、达州市学科带头人、大竹县十佳教师等殊荣,但他依旧耕耘在三尺讲台上,为学子成才挥汗如雨,乐此不疲。

**把学生当成自己的儿女**

作为班主任,陶斯学不仅关心学生的学习,在生活中也给予学生无微不至的关心。

大竹中学高2008级学生邱涛,爸爸在他读小学时外出打工杳无音讯,妈妈随后改嫁它乡,自己和70多岁的爷爷一道生活,家庭经济十分困难,日常开支仅靠饲养几只老母鸡卖钱来维持。陶斯学得知后,除了每月给他40元、60元不等的零花钱外,还向学校反映免去他的学费,在班上组织学生多次向他捐款,并不时请他到家里吃饭谈心,为他添置必需的生活用品。一天深夜,陶斯学得知邱涛病了,急忙赶到学生宿舍,和三名男生连夜将邱涛送到县医院急诊室,为他缴纳住院费,还悉心照顾到他康复出院。

邱涛进入大学后,在一篇文章中这样写道:“我很早就失去了父爱。高中三年里,我遇到了一位很好的老师,在他身上我得到了久违的父爱……陶老师记不清自己帮助过多少学生,我们也数不完他关爱过多少人。”

**每个学生都有闪光点**

陶斯学眼里没有“差生”这个概念。他常说,在每个学生身上都能发现闪光点,关键是老师有没有耐心去等待,去引导,去发现。

大竹中学高2008级学生李成,上网成瘾,上课常常打瞌睡。对李成的这个坏习气,陶斯学没有简单批评了事,而是通过控制李成的作息时间、动员学生干部和他结对子、鼓励他参加课外兴趣小组等办法,帮李成逐步走出了孤独的阴影,戒掉了网瘾,养成了

## 用爱心播种希望

——宣汉渡口土家族乡帮扶留守学生掠影



闫登林老师为留守学生缝补衣服



学校校长黄德贵向贫困留校学生送慰问金  
学校音乐老师辅导留守学生弹琴

“谢谢黄校长,真诚感谢你的帮助!”日前,宣汉渡口土家族乡下墩村学生刘红梅高兴地从黄德贵手中接过300元助学金,并连声道谢。刘红梅是黄德贵的结对帮扶留守学生,黄德贵承诺每年给她1000元资助她的学习。

宣汉渡口土家族乡699名中小学生中,父母双双外出务工的留守学生高达164人,留守儿童的教育成了一个最大的难题。为此,该校积极思出路,想办法,制定了一套切实可行的帮扶机制。一是建立留守儿童帮扶基金,每年由乡政府出资2000元,用于资助贫困留守儿童或奖励自立自强的优秀留守儿童。同时,还积极争取街道常乐社区、乡计生办等单位,出资为留守儿童买牙膏、牙刷等日用品。二是开展“1+1”结对帮扶活动,该乡党委书记龚泽生、乡长廖军积极带头,每人结对帮扶一名贫困留守儿童,每人每年资助生活费500元。在他们的带动下,该乡中心校24名教师和部分乡村干部也纷纷加入帮扶行动,帮助留守儿童的学习和生活,使广大留守儿童享受到家的温暖,受到了广大留守儿童及家长的高度赞扬。

·本报记者 李黎·

“中考结束,我的成绩不是很理想,想上职业学校学门技术,可家人又不答应。我该怎么办呢?”这是一位初中毕业生近段时间遇到的难题。实际上,每年都有不少初中毕业生,在高中和职中之间举棋不定,虽然让孩子读高中考大学依旧是家长心中的“主旋律”,但面对现状,家长和考生都需要做出更务实的选择。其实,从国外的经验和中国的现实看,读职高或读普高,同样都能获得幸福的生活,同样都会有很大的收入和人生发展。

**要改变世俗偏见**

教育界人士认为,职业学校有许许多多成功的典型,一些职校学生经过自身努力,同样能成功,上职校并不会低人一等。

教育部日前也下发通知:为加速培养适应经济社会发展需要的技能型人才,应对国际金融危机对我国经济产生的不良影响,2009年中等职业教育进一步扩大规模,在去年招生810万人的基础上,再扩大招生50万人,达到860万人,并将进一步加强对学生的资助工作。

**不能不切实际挤普高**

让子女上普高、考大学、读研、出国等,可以说是大多数家长的心愿。问题是,“如果孩子中考成绩不理想,文化课基础较差,即使想尽一切办法,花高价挤进普通高中,能跟得上吗?如果成绩差,小孩的学习积极性也会受到很大打击,潜能也得不到发挥。”

一名教育工作者不无忧虑地说:“一旦高考考不上,既浪费了时间、金钱,还得去学技术或另谋出路,特别对于农村家庭,会带来沉重的经济负担。即使考上了大学,就目前的就业形势,能否找到工作还是未知数。”

对此,有关人士认为,不管是读普通中学,还是读职业中学,毕业后最现实的问题就是就业,“根据学生的实际,为其铺就一条适合孩子成长的道路,才是最明智的选择。”

**选择适合个性发展的道路**

“在教育方面,我们不能太功利,不要只根据孩子的考试分数评价,18岁不是终点而是一个起点,我们要为孩子今后发展考虑,这就需要综合素质。”市劳动保障局有关负责人认为,孩子们要选择适合自己个性发展的道路。

我市积极优化职业教育办学条件,近年,职业学校学生就业率均达到95%以上,远高于普通高校毕业生就业率。过去,人们总是习惯性地误以为职业院校的学生毕业后就是到生产线上去用手组装产品。“其实,那个时代早就过去了,现在都是用计算机软件操控机床生产产品。拿数控专业来说,利用电子信息控制技术,对机器进行管理,技术含量要求较高,收入相对较高,部分高级技工的月薪甚至超过一般硕士研究生。”某职业院校招生就业办主任如是说。

·本报记者 李黎·

**达县实验幼儿园:举行公开竞聘活动**

本报讯 7月11日,达县实验幼儿园采取民主测评和行政会研究相结合的形式,产生了三个中心负责人和四个年级组长。竞聘活动结束,园长曹玉春对当选的七人提出希望和新的工作要求,每位当选者也发表了精彩的就职感言。

(邱洪梅)

**达县平滩小学:教师学习不走过场**

本报讯 今年暑假,达县平滩小学严格按照上级要求,通过点名制、抽查制、审签制等措施,有效地加强了对教职工暑假集中政治学习的监管,切实抓好暑期政治学习,从而杜绝了走过场现象,让政治学习过程实实在在,让政治学习为全体教职工服务,让全体教职工学有所获。(秦怀权 陈易)